

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, en mes... 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre...

Numero suelto, 5 centimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION Calle de S. Juan, número 38

TALLERES IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR:

Santiago Garcia Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1895

TARIFA DE ANUNCIOS

(Folio anulado) ANUNCIOS en primera plana, 20 centimos linea de cuerpo 10 en la segunda, 12; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICACIONES, desde 10 hasta 50 centimos la linea.—EQUILIBRIOS, 12 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Telefono núm. 164

ADMINISTRADOR:

Manuel P. Garcia Cruz

Sobre una frase del Conde

Somos pocos aficionados a tomar en serio las cosas de la Gaceta de Tenerife. Las amenas y chistosísimas crónicas del señor que escribe Desde mi ventana...

Hoy, sin embargo, saliendo de nuestro habitual proceder, vamos a permitirnos contestar a las manifestaciones que en su número del miércoles hacia el citado periódico refiriéndose a Las elecciones pasadas.

Nuestro excelente amigo don Dario Pérez, en un artículo publicado en Heraldo de Madrid glosaba la siguiente frase del Conde de Casa-Segovia:

«De elecciones aún no sé nada; es posible que don Antonio diga que no haga presión y entonces creo que no habrá dificultad para la elección de Salazar, y acaso la de Benitez de Lugo; pero Dario Pérez, de ninguna manera. El candidato único, formado, será D. Ignacio Barreto.»

Gaceta de Tenerife, con la inconsciencia de los irresponsables y la desfachatez de quienes no se ruborizan al defender a ladrones y falsificadores de actas, dice que «las palabras que se atribuyen al Conde de Casa-Segovia, son falsas en absoluto, es decir, que afirmar que el Gobernador ha dicho esas palabras es mentir a sabiendas. Estamos autorizados para manifestarlo así. Son falsas en absoluto esas palabras que Pérez (don Dario) achaca al Conde de Casa-Segovia.»

Nada hubiéramos contestado a esas anónimas majezas, sólo mercedoras de nuestro desprecio, si no se hubiera dicho la frase: «estamos autorizados para manifestarlo así.»

¿Autorizados por quién; por el único que podía autorizar en ese caso; por el señor Conde de Casa-Segovia?

No lo creemos. Hemos presenciado últimamente actos del Conde, que nos han hecho modificar el concepto que nos merecía; pero no podemos suponer ni por un momento que el conde niegue hoy esas palabras que hace pocos días pronunció en su despacho del Gobierno civil, a un amigo nuestro de todos respetable y respetado, por sus canas, por su austeridad, por su conducta.

Las frases publicadas por don Dario Pérez, son EXACTAS, ABSOLUTAMENTE EXACTAS. Y sólo cuando el Conde bajo su propia firma las negase, volveríamos a tratar del asunto.

Mientras esto no ocurra, perdónenos Gaceta de Tenerife que no creamos que se hallaba autorizada para formular la negativa que ha hecho.

Y si era cosa de los chicos, lamentamos haberla tomado en serio y haber perdido el tiempo en contestar.

Las Cortesanas de Paris

Preciosa novela que está publicando «La Prensa», se vende en la Imprenta Garcia Cruz, San José, 36. Precio, 1'50 pesetas.

Fábulas de "Isopo" El chivo prudente

Ocurrió que una vez marchando el chivo por un camino, triste y pensativo halló al lobo taimado que fingiéndose amable y delicado le dijo:

«— Señor chivo, «los días de recibir «en mi casa, Ramaje 29, «son el Martes y el Jueves... «Y seré muy honrado, «si consintieras ser mi convidado...»

Era el chivo un dechado de prudencia, así es que haciendo alarde de inocencia, dijo al lobo:

«— Es muy grande mi emoción, «al aceptar su amable invitación...»

Y pensó para sí:

«¡Tate, melón!... «¡si crees que he de aceptar tu invitación, «me dejarás marchar con viento fresco «para el jueves comerme bien compuesto...»

Y eso mismo ocurrió...

que el lobo no acertó a ver el engaño y el chivo se escapó!

Si a la casa del lobo el chivo hubiera ido, decidme... ¿qué le hubiera sucedido?...

Moraleja

Pues lo mismo que a España a quien cualquier politiquillo engaña, pues dormida en su sueño de inocencia no quiere despertar a la prudencia.

"ISOPO". Por la copia, A. Marti.

16 6 19.

Contadores de agua a turbina marca T. E. aprobados por R. O. del 9 de Marzo de 1911. Los vende Honorio Arienza, Viera y Clavijo. números 7 y 11.

Los electores de mañana

En vísperas de las pasadas elecciones ocurrió en la capital del Panamá un hecho digno de mencionarse.

En un colegio de niños de Vilafrancu hallábanse reunidos con su profesor 42 discípulos atareados en sus estudios, cuando de pronto algunos de los mayorcitos se acercaron respetuosos a su maestro y le preguntaron:

«¿Qué son las elecciones, señor maestro?»

El profesor, sorprendido al principio por la pregunta, contestó:

«Voy a explicároslo, prácticamente, hijos míos; figuráos una hucha grande de cristal, y como aquí no tenemos ninguna a mano para hacerlos la demostración emplearemos una de tierra, lo que vulgarmente llamamos en catalán "guardiola"; recortaremos 42 papelititos y en cada uno de ellos vosotros escribiréis, en lápiz o en tinta, el nombre de uno de los candidatos actuales por el Panamá, el que queráis, Zulueta o Fortuny, a vuestro gusto; iremos metiendo, debidamente liados, los papelititos en esta urna improvisada, y concluida la operación, la romperemos y procederemos al escrutinio o recuento de los papelititos o votos (pues cada uno representa un voto).

Los alumnos, siguiendo las indicaciones del profesor, procedieron a llenar su respectivo papelitito, lo depositaron en la "guardiola", rompióse ésta y, al proceder al recuento de los votos, cuarenta alumnos habían escrito el nombre de don José Zulueta y dos el de Fortuny...

El maestro orgulloso de sus discípulos, no pudo menos de sonreírse significativamente.

Esta demostración de la conciencia ciudadana del Panamá tuvo un curioso epílogo.

Al saberse entre los escolares quienes eran los compañeros que habían votado o escrito el nombre de Fortuny, fueron duramente apostrofados.

El hecho relatado pone muy alto a los progenitores de los hombres de mañana que, en justa recompensa a los ostantes desvelos de su infatigable y antiguo diputado, veneran y respetan en él al hombre recto y honrado.

Es ese un espejo donde muchos políticos condescendían se miraban.

Nuestro puerto Anormalidades

Desde que fué firmado por las naciones el armisticio de 11 de Noviembre de 1918, y se suspendieron las hostilidades, que hoy vuelven a amenazarlos con su reanudación, el movimiento marítimo en este puerto fué creciendo paulatinamente, hasta que en el mes de Mayo anterior en él entraron 202 buques.

Rápidamente, con la celeridad que nadie nunca pudo ni suponer, el tráfico se reanudaba y tomaba grandes vuelos en pocos meses. Todos nos dábamos la enhorabuena. La normalidad se restablecía. Los días de dolor terminaban. La felicidad retornaba al cesar las operaciones.

Pero he aquí que el movimiento marítimo decrece considerablemente en este mes; que el número de barcos entrados hasta el presente no alcanza la cifra de los llegados en igual periodo del mes anterior. ¿A qué es debida esa irregularidad; esa manifiesta paradoja, porque paradójico es visitarnos menos vapores cuando el tráfico marítimo mundial está mucho más normalizado y los cultivos extensivos, cuidados ya con el esmero anterior a la declaración de guerra, principian a dar abundantes frutos?

¿Verdad que es extraño el hecho? Pues vamos a dar a conocer las causas que han originado ese para muchos inexplicable decrecimiento del tráfico marítimo de nuestro puerto.

Como se sabrá, por casi todas las playas de los pueblos de esta isla se embarcan frutos, que barcos de vela o vapores pequeños conducen a este puerto para de aquí enviarlos a los mercados extranjeros; pero hoy se da el triste y boboroso caso de que la mayoría de esos veleros se encuentran en manos de gentes de Canaria, y éstas, en su afán de dar importancia a Puerto de la Luz y restársela a éste, para aquél conducen todo el cargo que han tomado en Tenerife.

Por este hecho, en aquel puerto ha aumentado considerablemente, este mes, el movimiento marítimo. Los vapores no hacen escala en el nuestro porque no tienen nada que tomar en él. Lo que tenían que tomar aquí se lo condujeron a Puerto de la Luz y en esta forma le han ahorrado una escala, con merma evidente de nuestros intereses y en favor de los de Canaria. Es decir, que con nuestras propias armas se nos combate, y si no se toman sanas y radicales medidas se nos llegará a producir la muerte.

Urge, pues, que contra ese hecho se tomen medidas energicas, porque en ello va envuelta la vida de Tenerife y la tranquilidad de la clase obrera, que ve cómo se desvanecen nuevamente sus esperanzas de mejoramiento.

Dada la importancia que este asunto tiene, prometemos seguir practicando averiguaciones sobre el particular y dar cuenta del resultado que hayamos obtenido.

La industria de la seda en los Estados Unidos

La fabricación de la seda en los Estados Unidos no ha decaído con motivo de la guerra europea. Puede decirse que los norteamericanos no consideran ya a la seda como un artículo de lujo; las estadísticas del puerto de Nueva York demuestran que la importación de seda es bruto, durante los meses primeros de 1917, fué muy superior a la de igual periodo en los años precedentes, y eso teniendo en cuenta el alza que ha sufrido últimamente el precio de ese artículo.

En la actualidad el país que fabrica más seda es los Estados Unidos de América y la cantidad de seda en bruto que emplea la industria americana supera a la que utiliza el resto del mundo.

Se calcula en más de 400 millones de dolares el valor de la seda elaborada por las manufacturas americanas en el transcurso del año 1917 (once meses), que viene a ser el cuádruplo de la producción de 1900.

La mayor parte de la materia prima importada en los Estados Unidos proviene del Japón.

Sociedad Panificadora "La Oportunidad" Puerta Casaseco, 33

Después de efectuadas importantes mejoras en su maquinaria, esta fábrica ha vuelto a reanudar la molienda de toda clase de granos.

En la misma fábrica se venden ladrillos refractarios, madera de ríga, vigas y para pisos, todo en muy buen estado.

Nihil novum sub sole

El caso de Orense.— Don Vicente Pérez, compuesto y sin acta

En los Centros políticos se ha comentado muchísimo lo ocurrido en Orense, que venía representando en numerosas y sucesivas Cortes don Vicente Pérez, ministro del Tribunal de Cuentas y amigo personal del señor García Prieto.

El señor Pérez tenía en Orense un íntimo amigo a quien otorgó poderes para que lo representase en todos los actos preliminares de la elección, que no ofrecía ninguna duda, pues aunque se presentaba un candidato maurista éste lo hizo sólo para impedir la proclamación del ex director general liberal por el artículo 29.

La persona de confianza del señor Pérez, en cumplimiento del encargo recibido, llamó a los alcaldes del distrito, los cuales le entregaron las actas en blanco, toda vez que no había lucha, para que él las llenara con el nombre de don Vicente Pérez; pero aquél no pudo vencer la tentación, y cuando tuvo las actas en su poder sustituyó con su nombre el de su poderdante.

Por cierto que los que referían este suceso manifestaban que don Vicente Pérez, que había salido de Madrid con tiempo suficiente para hallarse en Orense el día de la elección supo por otro amigo en una estación cercana a la de la capital de la provincia lo ocurrido.

La sorpresa de don Vicente Pérez debe figurársela el lector.

El apoderado del señor Pérez no puede pedir patente de invención, porque el caso no es nuevo.

Hace unos veinte años se proclamó diputado por Ordenes un señor a cuyo poder llegaron las actas en blanco de varios de los colegios de aquel distrito, y otro, en el año 1893, hizo igual en Sorbas, dejando sin acta al señor Avellán, hijo del marqués de Albufera.

El de Ordenes era una persona de la confianza del señor Montero Ríos, por encargo del cual hizo todos los trabajos electorales para sacar triunfante aun magistrado amigo íntimo del ilustre político, que deseaba llevarle a los Consejos de la Corona.

La indignación del ministro liberal no tuvo límites; y aunque no le fué posible impedir que dejase de señalarse en los años a quien había abusado de su confianza, se cobró sobradamente de la traición en los días que mediaron entre la elección y la proclamación por la Junta provincial del escrutinio.

Unión de Mozos y Cocineros

Se convoca al gremio de mozos y cocineros para celebrar, mañana 21, junta general extraordinaria para tratar asuntos relacionados con el Hotel Orotava. Santa Cruz de Tenerife, 20 de Junio de 1919.—La Directiva.

Escrutinio

Esta mañana, en el palacio de la Diputación provincial y ante la Junta correspondiente, se efectuó el escrutinio de las actas parciales para la elección de Senadores por esta provincia y proclamación de los candidatos de mayor número de votos.

Durante el acto se produjeron algunos incidentes sin mayor importancia y se formularon varias protestas.

Fueron proclamados los señores Conde de Belascoain, Castillo Olivares y Redonet.

Papel de barba Blanco sin rayar, se recibió en el almacén de Antonio Acosta, Alfonso XIII 42.

DESPUES DE LA GUERRA

Como Alemania preparaba la guerra

Los periódicos extranjeros reproducen ampliamente el documento redactado en 13 de Mayo de 1913 por el general Ludendorff, entonces coronel y agregado al Estado Mayor de Berlín. El escrito, que constituye un nuevo y evidente testimonio de la metódica preparación de guerra, hecha por Alemania, comienza exponiendo el objeto que se proponía esta nación, y que era, en primer término, el de obtener una superioridad aplastante sobre todos los demás países; para erigirse ella en dueña de los destinos del mundo. Defiende Ludendorff su tesis diciendo:

«Ni los ridículos deseos de desquite de los chauvinistas franceses, ni las protestas de los ingleses, ni tampoco los deseos desenfrenados de los eslavos pueden apartarnos de nuestro propósito, que consiste en fortalecer el reino de Alemania sobre el mundo entero.»

Para conseguir este propósito, Ludendorff determina de un modo preciso los deberes de la política nacional alemana. «Es necesario, dice, acostumbrar a la opinión pública al hecho de que una guerra ofensiva por nuestra parte constituye una necesidad para combatir las provocaciones del adversario.

Hay que llevar estos asuntos de tal modo, que la guerra sea considerada por nuestro pueblo como una lucha por su propia liberación. Hay que preparar la guerra desde el punto de vista financiero para que nos encontremos en condiciones de hacer frente a las exigencias de carácter pecuniario que ha de presentar la guerra, llegado que sea el momento de declararla.

Tenemos que actuar, termina diciendo, con prudencia suma, para no despertar ninguna sospecha y evitar cualquiera contingencia que pudiese causar daño a nuestra vida económica.»

Los gastos navales

El «Libro Blanco» publicado por Inglaterra contiene la cuantía de los enormes gastos motivados por las operaciones navales militares durante la guerra.

El informe referente a los gastos, redactado por el interventor y el auditor general, pone de manifiesto que, para el año que terminó en 31 de marzo de 1818 el total de los gastos ascendía a 2 431.900.000 libras esterlinas.

Los pagos efectuados en virtud de votación de crédito desde principios de 1914 hasta marzo de 1919, importan 6.115.215.378 libras esterlinas.

Las cantidades anticipadas a los aliados durante cuatro años suman 1 208 millones 342.054 libras esterlinas, y 192.160.750 las que se han adelantado a los dominios durante el mismo periodo.

A Rusia se le han anticipado 5000 millones de libras esterlinas.

Por último, lo gastado para compra de carne durante dichos cuatro años asciende a 133.669.0740 libras esterlinas.

Luchas canarias

Salvo algunos incidentes y algún que otro encuentro que se hizo pesado, la partida de luchas canarias que ayer tarde se verificó en esta capital, estuvo muy interesante, saliendo el público complacido de la fiesta.

Venció el partido interinsular por 20 luchas contra once de Tenerife. A la magnitud de la derrota de Tenerife contribuyó en gran parte la mala dirección de la lucha.

Se distinguieron del partido interinsular Guerra Brito y Siméon Morales, de Fuerteventura; Eulogio Gutiérrez y Juan Padrón, del Hierro; y Justo Mesa, de Canaria.

Del partido de Tenerife se lucieron Francisco Suárez, Eusebio García Herrero, Paparacha y Angelito.

Y hasta el domingo.

La corsetería P. Prats ha puesto a la venta los últimos modelos de Corsés y Fajas a precios MUY BARATOS y los envía francos de portes. Imeldo Seris, 41 (a)

Desde la tribuna

La sesión del miércoles

A las diecisiete y minutos abre la sesión el acaide accidental, señor Rumeu. Asisten los concejales señores Martínez Viera, Escuder, Cova, Molina, del Toro y Santana, Benítez, Ruiz Frias Reyes, Sansón y Pons y Ramírez Filipes.

El acta de la anterior sesión es aprobada por unanimidad.

El puerto

Se lee un oficio de la Junta de Obras del Puerto, remitiendo el expediente de zona marítima de este puerto.

El señor Martínez Viera dice que como este asunto está abandonado, débese aprovechar el viaje a Madrid del señor Matos, autor del proyecto del puerto, para que gestione su rápida tramitación.

Entran los señores Vandewalle y Sicilia.

El señor Sansón y Pons manifiesta que en la Junta de Obras del Puerto se tiene noticia de que el expediente no ha sido informado porque algunas cantidades que figuran en el proyecto han parecido excesivas; que este asunto lo debe solucionar el mismo señor Matos cuando vaya a Madrid.

Hace constar también que la Junta de Obras ha pedido la destrucción del Ingeniero Jefe de la Junta de Obras del Puerto, por ciertos trabajos que ha practicado en contra de que el proyecto del señor Matos se lleve a la práctica y por no haber asistido a una reunión que pidió el señor Mandillo.

El señor Martínez Viera dice que el Ayuntamiento no debe tomar ese acuerdo por carecer de datos suficientes para juzgar el asunto.

Se acuerda, al fin, quedar enterados del oficio y hacer constar en acta las palabras del señor Sansón y Pons.

Depósitos

Se lee una instancia de don Miguel Royo solicitando autorización para establecer un depósito de materias inflamables en los almacenes de la Concordia.

A la Comisión de Obras asesorada por el arquitecto.

Entra el señor Maffiotte.

El teatro

Léese una instancia de don Secundino Gutiérrez solicitando el teatro municipal para dar quince funciones de cinematógrafo, en las que se exhibirán películas de gran mérito artístico.

Sale por un momento el señor Rumeu y ocupa la presidencia el señor del Toro y Santana.

Los señores Martínez Viera y del Toro y Santana, piden que se ejerza más vigilancia.

Se accede a lo que se pide en la instancia.

Los taponamientos

Se da lectura a un informe del ingeniero director de las obras del túnel Roque Negro-Catalanes, señor Matos, sobre taponamiento de manantiales en la citada galería. El informe dice que tales taponamientos no existen.

El señor Vandewalle hace unas aclaraciones y pide que se cumplan los acuerdos que sobre el particular ha tomado la Corporación.

El señor Reyes propone que una comisión de concejales, asesorada por el arquitecto e ingeniero de las obras, presencie las catas que los obreros que han declarado en el expediente crean necesarias para demostrar que existen los taponamientos.

El señor del Toro y Santana habla sobre el particular y dice que después de lo dicho por el ingeniero sólo cabe abandonar completamente ese asunto por no ser cierta la denuncia.

El señor Ruiz Frias propone que el asunto quede sobre la mesa hasta que haya en sesión más concejales, lo que se acuerda.

Se tratan otros asuntos y se pasan los ruegos.

Manifestaciones

Gestiones

El señor Rumeu da cuenta de las gestiones que ha practicado sobre varios ruegos que se le hicieron en la anterior sesión.

Entra el señor Siliueto.

Los consulados

Se vuelve a tratar del consulado de Portugal en esta capital.

Se acuerda que se siga gestionando la creación de otro consulado en esta ciudad.

El señor Martínez Viera dice que ha oído decir que con el consulado de Noruega se trata de hacer lo mismo.

Casa ruinosa

El señor Molins vuelve a ocuparse



WHITE STAR LINE

El magnífico vapor correo inglés

Orca

de 15,120 toneladas de registro, llegará a este puerto el día 25 de Junio, con destino a*

LONDRES

admitiendo carga. Agentes: Hamilton & Co.



LA VELOCE

NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE

El magnífico vapor italiano

Bologna

de 7,000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 4 de Julio de 1919, con destino a

Barcelona, Marsella y Génova con hueco disponible para pasajeros de todas clases y cargas. Agente: C. Diaz Botas, Tenerife Coaling Co., Limited, calle de Alfonso XIII, 84.

Nota.—Este vapor decidirá su escala en este puerto siempre que se presente carga y pasajeros suficientes.



Otto Thoresen

Línea de Vapores Fruteros

PARA LONDRES

saldrá de este puerto el día 12 del corriente, el magnífico vapor

SAN MATEO

El día 19 saldrá de este puerto el magnífico vapor

SAN TELMO

Para más informes: Otto Thoresen, Marina número 47.



YEOWARD LINE

El vapor **Andorinha** el 13 de Junio (viernes) para **LIVERPOOL**

El vapor **AGUILA** el 27 Junio (viernes) para **LIVERPOOL**

admitiendo carga y pasajeros. Para más informes, dirigirse a las oficinas de los **Sres. YEOWARD BROTHERS,** Marina, 43



Furness Houlder Argentine Lines

El magnífico vapor inglés

El Cordobés

de 8,000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 25 de Junio con destino a

LIVERPOOL

con hueco disponible para fruta sobre cubierta. Agentes: Tenerife Coaling Co. Limited, Alfonso XIII, 84.

El manifiesto quedará cerrado el día 24.

Para tener tranquilidad

y seguridad en su fábrica es preciso tener una **Instalación "Crossley"**

Pidan detalles de los últimos modelos de motores a gas, etc. y **GASOGENOS**

MOTORES CROSSLEY

Gran Vía, 1. - Apartado 584 - MADRID.

Granja Avícola "ALBERTO"

Venta de aves y huevos de las razas de gallinas Brahma armifada, Plymouth Rock barreda, Padua holandesa (negra con moña blanca) Minorque (castellana mejorada), Wiandottes blancas. Estas razas de gallinas son las más recomendables, tanto por su abundante postura y clase, exquisita de su carne, como por su extraordinaria belleza. Se garantiza la pureza de las razas por ser lotes selectos premiados en concursos en el extranjero. Gallinas de Guinza, Patos Aylesbury, Conejos Gigantes de Flandes, cuyo peso oscila entre 6 y 8 kilogramos. Conejos Blancos de Angora, de purísima raza, perfectamente aclimatados y garantizados como excelentes reproductores.

Para pedidos dirigirse a

A. Cifra y Cifra

Apartado de Correos, 50. Teléfono número 326. SANTA CRUZ DE TENERIFE

de la casa mandada desalojar en la plaza de la Iglesia.

La Alameda del muelle

Dice también el señor Molina que si no se quitan a la mayor brevedad los kioscos y casetas que hay en la Alameda del muelle, la Junta de Obras suspenderá las reformas que allí ejecuta.

Las horas del trabajo

El señor Martínez Viera ruega que se haga lo posible por que los empleados municipales abandonen el trabajo a la hora marcada, ya que se les obliga a empezar a trabajar a la hora en punto.

Alquileres

El mismo señor ruega que se abonen los dos años de alquileres que se adeudan a la propietaria de la escuela instalada en la calle de la Noria.

Inspección del trabajo

Ruega también que se gestione la creación en esta capital de la Inspección del trabajo.

Jornada de 8 horas

El señor Molina pide que a los barrenderos se les dé la jornada de ocho horas. Se hacen otras manifestaciones y se levanta la sesión.

Carnet de sociedad

En esta capital se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Concha González y González, con el apreciable joven don Joaquín González Vázquez.

Muchas felicidades. —Tenemos entendido que el presidente de la Cabilia de esta isla, D. Eladio Alfonso, se propone pasar una temporada en las Cañadas.

—En la noche del lunes se verificó en el Hotel Victoria de la Orotava, el anunciado banquete con que algunos amigos obsequiaron al diputado electo don Tomás Salazar y Cógan.

—Ha dejado de existir en la noche del martes último, la preciosa niña Mercedes Estrada, hija del señor juez municipal del Realejo Alto.

A sus familiares significamos nuestro más sentido pésame.

—Para la Península se ha embarcado el diputado por la isla de la Gomera, don Pedro Schwartz y Matos.

—Hallase casi restablecida de la grave enfermedad que le retuvo en cama algunos días, la señora esposa de nuestro amigo don Félix Molowny y Ral.

—Desde hace días se encuentra entre nosotros el nuevo cónsul general de Inglaterra en estas islas Mr. Morris, persona que viene precedida de gran prestigio por su caballería y honrosa huja de servicios.

Le enviamos nuestro respetuoso saludo.

—En breve contraerá matrimonio la señorita María Isabel Sarmiento, con el joven don Antonio Barrada.

—Para la Península se ha embarcado en unión de su distinguida señora esposa, el funcionario del Banco de España, don Manuel Fabro.

—En breve contraerá matrimonio en La Laguna, el estimado joven don Eugenio Martín con la simpática señorita Enriqueta Núñez.

—También se anuncia en la vecina ciudad el enlace de la señorita Filomena de Vera, con nuestro amigo don Manuel Naranjo.

—Nuestro joven paisano don José Peñera y García, ha aprobado el primer curso de Medicina en la Universidad Central.

—En los exámenes verificados últimamente en el Instituto de La Laguna, ha obtenido brillantes notas la aventajada alumna señorita María Márquez y González, hija de nuestro estimado amigo don Francisco Márquez Sierra. Sea enhorabuena.

—Para la Península se embarcó ayer el diputado a Cortes por esta isla, don Tomás Salazar y Cól gan.

—Don Manuel B. thencourt del Río, querido amigo nuestro, ha sido nombrado agente consular de Portugal en esta capital.

—Se ha a muy mejorada de su enfermedad, la señora esposa de nuestro amigo don Feipe Ravina y Veguillas.

—Ha fallecido en Cádiz el contra-maestre que fué de este puerto, don Juan Rodríguez Santarén, a cuyos familiares enviamos nuestro sentido pésame.

—Para la Península se ha embarcado don Andrés Díaz B. thencourt concejal del Ayuntamiento de la vecina ciudad.

—También se ha embarcado para la Península el funcionario de esta Delegación de Hacienda, don Enrique Martínez Morales.

—Asimismo se ha embarcado para la Península el comerciante de esta plaza don Julián Sáenz, acompañado de su señora esposa e hijos.

—El vapor "Legazpi" regresó esta mañana de la Península el médico don Diego Costa.

—En el vapor "Reina Victoria" hacen viaje para la Península los jóvenes estudiantes don Enrique Ramírez Vizcaya, don Aurelio D. legado Ojiveros, don José Rodríguez Bello y don Domingo Mora, de la Gomera.

—Han llegado de la Península los oficiales de Telégrafos don A. mado Escudero y don Climaco Romero.

—En el vapor "Legazpi" han llegado a esta capital el estudiante don

Fernando González; el capitán de artillería, don José de la Mota, y el teniente de navío, don Bernardo Navarro.

VIDA MARITIMA

El "Reina Victoria"

El miércoles por la tarde fondeó en nuestro puerto el vapor español "Reina Victoria", que venía de Las Palmas. Trajo 30 pasajeros y mercancías.

El "Amiral Aube"

El miércoles por la tarde entró el crucero francés "Amiral Aube", procedente de Las Palmas.

Tiene este barco 10,000 toneladas, lo tripulan 487 hombres y va al mando de M. B. thulot.

Saludó a la plaza, contestando ésta. Entre las autoridades de esta plaza y su comandante se han cambiado los saludos de ordenanza.

El "San Telmo"

De Swansea a Las Palmas llegó ayer por la mañana el vapor noruego "San Telmo", que tomara frutos para este puerto y seguirá viaje para Londres, para donde ha tomado 7 pasajeros. Para este puerto trajó 3 pasajeros.

El "Legazpi"

Esta mañana llegó de Barcelona y escalas el vapor "Legazpi".

Para este puerto trajó 11 pasajeros. En tránsito para Habana y escalas conduce 191.

Ajemás dejó las mercancías siguientes, que proceden de N. W. Y K:

1 barril de alambre para Lorenzo Hernández; 1 caja de limas 3 de bisagras de hierro y 7 de pinturas para Enrique Pérez; 12 atados de amargo sulfuro y 2 cajas de jabón para Antonio Espinosa, y 50 barriles y cajas de tabaco para Caulfield Sons.

El "Turia"

De Bilbao y escalas llegó esta mañana el vapor español "Turia", trayendo 5 pasajeros y 900 toneladas de carbón mineral, cemento, cerveza, vino, sidra, betún y madera.

El "Barceló"

Esta mañana llegó de Barcelona y escalas el vapor español "Barceló", que trajo para este puerto 9 pasajeros y azúcar, tabaco, arroz, tejidos, vino y licores.

Frutos

Con frutos han llegado los barcos siguientes:

"Nivaria", pailebot, de Puerto de la Cruz

"Faustino", pailebot, de Valle Santiago

"Canario", pailebot, de G. lletas.

"Tacoronte", vapor, de R. migua.

Carga

Con mercancías han llegado el vapor "Taoro", de Puerto de la Cruz, y el pailebot "Fermín Concepción" de San Sebastián de la Gomera.

Servicio telegráfico

De la Península

Madrid, 19 (in hora).

El Mensaje de la Corona

Los ministros han continuado reuniendo e en Consejo.

Han estudiado los extremos del Mensaje de la Corona, que se ha de leer en la apertura del Parlamento.

También han estudiado los ministros el plan parlamentario que ha de seguir ante las Cortes.

Otro Consejo

El Consejo que desde hace días viene celebrándose ha sido suspendido, volviéndose los ministros a reunir el viernes próximo.

Unión de los liberales

Contestación

Los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas han contestado ya a la carta que les envió don Amós Salvador, lo mismo que al señor A. ba, excitándoles a que realicen la unión de las fracciones del partido liberal bajo una jefatura única.

Los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas dicen en sus cartas que están conformes con la idea expuesta por el señor Salvador y que no tienen inconveniente alguno en llevar a la práctica la unión de las fuerzas liberales de que son jefes.

Uno que calla

El señor Alba todavía no ha contestado la carta del señor Salvador sobre unión de los liberales bajo una sola jefatura.

Existe gran ansiedad por saber su opinión en el asunto.

En los círculos políticos es este asunto el tema de todos los comentarios.

La cola de las elecciones

El Tribunal Supremo ha comenzado ya la vista de las actas de diputados a Cortes declaradas graves.

La animación es extraordinaria.

Nafragio

Comunican de Ferrol que frente al Cabo Tiñoso naufragó el vapor pesquero "Weyler número 5".

A consecuencia del accidente perecieron ahogados ocho tripulantes.

El suceso ha producido honda consternación entre los familiares de los muertos y sus compañeros.

Importante estafa

En esta Corte se ha descubierto una importante estafa de joyas por valor de un millón de pesetas.

Han sido detenidos cinco individuos.

Cuézense de detalles del hecho.

Artigas.

NOTICIAS

Arreglo de un camino.—Por disposición del Alcalde de la Orotava señor Cullen, se trata de arreglar el camino que partiendo del "Pino del Dornajito" conduce hasta el sitio denominado "El Portillo", a la entrada de las Cañadas del Teide.

Luz.—La lamparilla eléctrica que está colocada en la calle de Ruiz de Padrón, junto al edificio de la Sociedad "La Beneficencia", hace varias noches que no dá luz.

Los romanos fueron los primeros que introdujeron en la Península el cultivo de la alfalfa. Varela es el originario e introductor de la Semilla de Alfalfa MALAGUEÑA en la Provincia de Canarias y en el extranjero. Semilla garantizada de Violetas.

Casa VARELA, frente al Ayuntamiento, Santa Cruz de Tenerife.

Escritura a máquina.—Toda clase de trabajos hechos con perfección.

Clases de mecanografía a domicilio. DIEGO MORENO Viera y Clavijo, 9 y Tabquería Alfonso XIII, 29, al lado de la H. tel. C. lón

Se desea: Tener correspondencia, con individuos, que por su estado de salud les fuera conveniente permanecer en el clima de Las Cañadas, los meses de Julio, Agosto y Septiembre. Debiendo ser personas, que, aunque no disfruten de salud completa, tampoco requieran cuidados especiales.

Dirigirse por escrito a las iniciales A. A. G. Lista de Correos.—Vilaflor.

PROPIO PARA EL VERANO

El "bar" establecido en los jardines del Parque Recreativo ha sido puesto en armonía con la estación presente. En él se despachan a todas horas mantecados de vainilla y granizada de limón natural, así como maguflico café y finas bebidas.

Además, y para que las personas que lo deseen puedan pasar una tarde agradable, hay sitios apropiados para merendar.

También se sirven meriendas y helados a domicilio.

Gabinete eléctrico

Casa de Salud del Dr. Rodríguez López

25 de Julio número 23

RAYOS X

Para reconocimiento y Curación de enfermedades Diatermia, Alta frecuencia, Gran Selenioide, Corriente galvánica, Farádica, Galvano Farádica, Masaje vibratorio, Aire caliente, Baño de luz, Baño eléctrico, etcétera.

Para curación de la bienorragia, inflamaciones de la matriz, trastornos menstruales, insuficiencia de la secreción láctea, arterio esclerosis, fisura del ano, reumatismo, berrugas, hemorroides, úlceras de las piernas, cáncer de la piel y del pecho, neurastenia, histerismo, jaquecas, dolores, ciáticas, neuralgias, gota, eczema, lupus, vómitos, nerviosos, incontinencia de orina, etc.

Estados de Consumos.

Se venden en la Imprenta de este diario, San José, 36

Al Público

Con poco dinero se puede hoy amueblar una casa con gusto y comodidad. Con dirigirse al establecimiento de **A. P. Nobrega y Cia.** en la Plaza de la Constitución (bajos del Casino) se encontrará un grande surtido de muebles de mimbre que se venden a 30, 40 y 50 pesetas, y también de clase fina, artísticos, a 60 y 80 pesetas el juego. Sillones para costura y niños desde 3 a 8 pesetas. También se ha recibido un variadísimo surtido en maceteros, canastillas, papeleras, cestitos para costura, maletitas, etc., a precios baratísimos.

Contando con personal competente, se componen GRATIS todos los muebles comprados en dicho establecimiento.

No equivocarse: **Bajos del Casino Principal**

La máquina de escribir de teclado más suave en el mundo, es la FOX.

La máquina de escribir FOX es de clase superior, de mecanismo fácil, no produce ruido, es muy duradera, y cuenta con todos los adelantos que se encuentran en otras máquinas de escribir bien conocidas, más algunos rasgos peculiares y exclusivos que sólo ella posee.

La máquina de escribir FOX tiene 44 teclas, y 88 caracteres de escritura, y se puede suministrar con teclados que sirven para escribir en cualquier idioma.

La máquina de escribir FOX se recomienda por sí sola. Toda persona que sepa defender bien sus intereses y necesite usar la máquina de escribir, debe, sin ningún género de dudas, optar por este sistema, de resultados tan excelentes, que superan en mucho a cualquier otro de los hasta ahora conocidos.

Para informes dirijirse a su representante: Abraham Morales, calle de San José, 38, en Santa Cruz de Tenerife.

AL PUBLICO

Despacho de carnes

Celestino Hernández participa a su numerosa clientela y al público en general, que desde el sábado, ha quedado abierto un nuevo despacho de carnes, en la Plaza de Mercado número 2, frente al cual ha colocado a su hermanito.

En dicho despacho será atendido el público con el esmero que tiene de antiguo acreditado, y para comodidad de la clientela un empleado hará guardia, para despachar a cualquier hora de la noche.

La carne de ternera se detallará a 2 pesetas el kilo.

Y el carnero a 1'75.

Despachos como convenga. Los encargos se llevan a domicilio. ¡Todo el mundo a comprar a mi nuevo despacho, Plaza de Mercado, número 2!

Se desean

cuatro agentes activos para que me represente bajo base de comisión de buenas casas nacionales y extranjeras que tengo representadas.

Uno en Tenerife, otro en Santa Cruz de la Palma, otro en Lanzarote y otro en Fuerteventura.

Para detalles y condiciones dirigirse al interesado de Las Palmas, Juan Ramirez Rodríguez, calle Marina, números 20 y 22.

Suero anti-grippal Universus

De eficaces resultados en el tratamiento de la gripe.

Se halla de venta, al precio de pesetas 2'50 el tubo, en las principales Farmacias de estas islas.

Pedir con referencia **Suero Anti-grippal UNIVERSUS.**

Depositar y Representante exclusivo en Canarias de la Sociedad UNIVERSUS, don J.-M. Ballester, Castillo, 61 bajos, Santa Cruz de Tenerife.

Señoras y Caballeros

Las lámparas Osram de filamento metálico de 5, 10, 16, 25, 32 y 50 bujías a pesetas 1'75

El material eléctrico muy barato.

A 1'50 y 1'60 la barra de Jabón de Castilla. A 50 céntimos cuellos para caballeros Tirantes de seda, ligas y objetos de fantasía. los hallarán a buen precio en el comercio de Efraim Albertos Ruiz San José 23.

Se venden

varias sillas y un dosel para cama de matrimonio a precio económico.

Dán razón en esta imprenta.